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The main goal of this artic/e is to present in a participatory innovative 
approach, by using "multiple voices ", the distinctive features of discovering, 
identifying, and researching historical photographic resources. 

The research focuses on the specific case of a car race that took place in 
Bucharest, at the begi.nning of the 2rfh century, emphasizing the role and contribution 
of the academic milieu as well as that of the participatory "digital democracy" in the 
process. 

The first part of the artic/e pictures the events and sources that lead to the 
discovery of this unusual photographic material, its framework, the cataloguing 
details, how the material was digitally processed, the preliminary work on metadata, 
and the dynamics ofthe photographs in a digital environment. 

The second part offers a detailed description of the identified car race, in 
relation with local automobile and military history, concluding with an analysis of 
the involved institutional actors and a few considerations on the historical and 
technological framework in which the event took place. 

The aim of this study is to expiare the diverse facets and endings surging from 
the historical source we discovered. 
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Prin acest articol ne propunem să prezentăm într-o formulă inedită, participa
tivă, „pe mai multe voci"1, aspecte legate de descoperirea, identificarea şi cercetarea 
unor surse fotografice istorice. Lucrarea analizează cazul particular al descoperirii şi 
cercetării unei serii fotografice al cărei subiect îl reprezintă o cursă automobilistică 
care a avut loc în Bucureşti, la începutul secolului al XX:-lea, evidenţiind rolul şi 
contribuţia mediului academic, dar şi al „democraţiei digitale" participative. 

Prima parte a articolului va cuprinde descrierea evenimentelor şi a surselor 
care au condus la descoperirea materialelor fotografice inedite, a contextelor care au 
avut ca efect activarea acestora, detalii despre activitatea de catalogare, prelucrare 
digitală, indexare primară, dar şi despre dinamica materialului în spaţiul digital. 

În partea a doua a articolului vom prezenta evenimentul automobilistic 
identificat, descrieri detaliate ale unor elemente particulare - istorie automobilistică, 
istorie militară, încheind cu o analiză a actorilor instituţionali implicaţi, consideraţii 
asupra contextului istoric şi tehnologic în care acest eveniment a avut loc. Obiectivul 
este acela de a explora multiplele faţete şi finalităţi ale materialului istoric descoperit. 

Introducere 
Materialul fotografic a fost utilizat la începuturile sale, în mediul de cercetare, 

în special ca obiect anexă, explicativ pentru alte clase de obiecte, însă, în timp, şi-a 
afirmat un discurs propriu, o „biografie socială"2 , devenind un obiect cultural de sine 
stătător3 • Fotografia aparţine acelei „clase de obiecte alcătuite din straturi delicate pe 
care nu le poţi separa lară a le distruge: clişeul de sticlă şi peisajul („.)'..4, acesta fiind 
un „obiect împărţit"5 distributed object, subiect supus unor multiple interpretări, 
compus din mai multe obiecte care sunt posesoare ale unor microistorii. Astăzi, o 
analiză complexă a acestuia cuprinde aspecte legate de materialitatea fotografiei, 
atributele fizice, respectiv transformările prin care sursa primară poate trece prin 
imprimare, transpunere digitală. aspecte bibliografice, subiect, traiectoria obiectului, 
contextele în care acesta circulă de-a lungul timpului, spaţiile de apartenenţă, spaţii 
împărţite cu alte obiecte. 

Bibliotecile, arhivele, muzeele sunt organizaţii tradiţionale depozitare de surse 
tradiţionale de material fotografic care poate fi accesat de publicul larg şi de către 
cercetători. Dezvoltarea societăţii informaţionale, apariţia Internetului au condus la 
publicarea online a resurselor acestor organizaţii sub forma unor baze de date 
digitale. dar şi la apariţia unor noi jucători, a comunităţilor de proiect, grupate în 

1 Articolul abordeaz.ă, experimental. o practică de lucru interdisciplinară şi digital democratică, 
introducând prin notele de subsol vocea publicului, prin trimiteri către un articol scris de un pasionat de 
istorie a automobilului. în care avem acces la harta locului de desfăşurare a cursei automobilistice 
prezent~te şi spre o reconstituire panoramică (fotografie aeriană) de tipul atunci-acum, prin care un 
pasionat de fotografie istorică aduce publicul chiar la locul de desfăşurare a evenimentului descris în 
textul de faţă. 
~ Ne referim la viaţa socială a obiectelor, subiect tratat de antropologul Arjun Appadurai în The social 
lţ(e ofthings, 1986. 
3 Edwards, 2001: 28-29. 
4 Barthes, 2003: 8. 
~ Gell, 1998: 221-223. 
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jurul unor teme de cercetare care includ şi utilizează resurse istorice din mediul 
privat, dar şi din comunităţi virtuale, reţele sociale6 precum Facebook, Flickr. 

Mai mult decât atât, ne aflăm într-o perioadă în care comunităţile virtuale nu 
doar adaugă surse inedite istorice din colecţii particulare, dar preiau şi indexează 
participativ surse din sfera organizaţiilor tradiţionale. Acest fapt a comportat efecte 
pozitive, prin adăugarea de capital de cunoaştere, dar şi efecte mai puţin dorite, de 
fragmentare a biografiei obiectului sursă, de decontextualizare, de alterare. Astfel, s-a 
pus problema sursei de autoritate în mediile de cercetare în indexarea materialului şi 
de acceptare a unei terţe părţi, a comunităţii, a publicului utilizator, în anumite 
condiţii7 • Organizaţiile culturale acordă astăzi un rol activ „democraţiei digitale" şi 
acţiunilor participative de la cele de indexare socială, cunoscute şi sub numele de 
folsksonom/, până la acţiuni de co-creare de „bunuri publice ale memoriei 
colective"9 şi de cercetare a unor buzunare de „istorii mici". 

Partea I 
1. Drumul spre cele două cutii de carton. Două proiecte 
Două cutii de carton, nici prea mari, nici prea mici, inscripţionate cu numele 

„Societe Lumiere" 10
, au stat neumblate timp de mai bine de o sută de ani, într-o 

colecţie particulară, până când, o casă a unei vechi familii, Cesianu-Racovitză, a fost 
inclusă pe o hartă senzorială 11 a Bucureştiului. 

În primăvara anului 2017, o echipă anunţa derularea unui proiect cultural 12 în 
care „trecutul vorbeşte neîntrebat", al cărui scop îl constituia alcătuirea unei hărţi a 
Bucureştiului prin poveştile oamenilor, activată printr-un tur ghidat performativ. Harta 
Senzorială promitea activarea „straturilor vizuale, auditive, olfactive şi tactile ale unor 
case cu un trecut bogat şi interesant, care merită cunoscut". În luna martie, adunaţi la 
ceas de seară, la locul de întâlnire fixat la intrarea în Grădina Botanică, am pomit13

, 

împreună cu ghidul şi cu ceilalţi participanţi, spre case de oameni care au fost. Caselor
muzeu 14 le-au urmat Palatul Universul şi o locuinţă privată, o casă situată în zona 

6 Facebook este o reţea socială universalistă în interiorul căreia sunt constituite comunităţi de utilizatori 
focalizate pe anumite teme fotografice, în timp ce Flickr este o reţea socială specializată pe informaţii de 
tip imagine şi fotografie, material contemporan sau de arhivă. 
7 Riley, 2017: 40-41. 
8 Folskonomy: neologism introdus de Thomas Vander Wal în 2004 şi care se referă la sisteme de 
clasificare bazate pe etichetare socială. Pagină de Internet: http://vanderwal.net/folksonomy.html 
(accesat 15.01.2020). 
9 Cook, 2012: 115. 
10 Transcrierea informaţiilor inscripţionate pe capacul celor două cutii: „Societe Lumiere. A preserver de 
la lumiere et de l'humidite/ Societe Anonyme de Plaques et Papiers Photographiques/ A. Lumi ere & Ses 
Fils/ Capital 4.180.000 francs (dont 3.000.000 rembourses) I Lyon - Monplaisir I Plaques au Gelatino
Bromure D'Argent/39516/13-18/Appeles ce numero en cas de reclamation/Marque de Fabrique/Grands 
Prix-Paris-1889-1900/Hors Concours, (Membre du Jury) St. Louis (US) 1904." Dimensiune cutii de 
carton, interior 1) 9x12 cm, 2) 13xl8cm. 
11 Proiect Harta Senzorială, Pagină de Internet: la http://hartasenzoriala.com/ (accesat 15.01.2020). 
12 Asociaţia Română pentru Promovarea Artelor Spectacolului (ARPAS), proiect cultural derulat prin 
AFCN - Administraţia Fondului Cultural Naţional. 
13 Participant narator: Cristina lrian. 
14 Este vorba despre Casa Memorială Liviu Rebreanu şi Casa Memorială Ion Minulescu. 
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Armenească. Aici am fost întâmpinaţi de proprietar, domnul Alexandru Ştefan 
Mihăilescu. Ne-am aşezat cu toţii într-un salon al casei în care, am putut parcurge 
vizual un fragment de istorie de familie, compus din fotografii isto~ce şi ~ărţi, . am 
ascultat povestea unei vechi case, Cesianu-Racovitz.ă, narată de membm acesteia. M1-au 
atras atentia cele câteva albume fotografice de final de secol al XIX-iea, din care au 
fost extra~e şi prezentate portretele format carte-de-visite

15
• Am discutat cu proprietarul 

despre conţinutul acestora, bănuind existenţa unei colecţii mai extinse de material 
fotografic istoric, cu promisiunea unei reveniri pentru o discuţie mai amplă. 

La mai bine de un an de la această vizită, echipa unui alt proiect cultural îşi 
propunea identificarea şi digitalizarea de material fotografic din colecţii şi arhive 
particulare din România, urmând un demers de activare a unor spaţii virtuale „bazate 
pe comunităţi şi istorii personale" 16 şi de interconectare a acestora prin instrumente 
artistice. 

2. Descoperirea cutiilor şi activarea materialului fotografic 
M-am întors în acest context în casa Cesianu-Racovitză, împreună cu alţi 

membri ai proiectului. în căutare de material fotografic inedit, care nu fusese 
cercetat, digitalizat 17 sau publicat până la acea dată, aducându-mi aminte de cele 
câteva albume fotografice întâlnite în proiectul anterior, care a avut în centrul său 
Harta senzorială. Ne-am aşteptat să descoperim fotografii istorice imprimate. În 
schimb. domnul Mihăilescu ne-a pus la dispoziţie două cutii despre care ne-a spus că 
nu au fost umblate. dat fiind materialul fotografic conţinut. De aici a început poves
tea celor două cutii de carton, care conţineau preponderent negative, clişee/plăci pe 
sticlă şi filme plane fotografice. Am procedat împreună cu Cezar Popescu, respon
sabilul proiectului pentru activitatea de scanare. la inventarierea obiectelor din cele 
două cutii. digitizarca şi indexarea acestora în ordinea în care au fost identificate. Am 
realizat o descriere sintetică a fiecărei cutii, o fişă de obiect care a fost completată 
progresiv cu informaţii (metadate tehnice, administrative, descriptive - atribute 
fizice. atribute bibliobrrafice, structurale. note): I) Descriere obiect digital: nume unic 
de identificare obiL"Ct digital, formatul obiectului digital, extensia şi dimensiunea, 
2) Drepturi legale şi de partajare - deţinător, persoană responsabilă obiect digital 
3) Descriere obiect fizic 18

: dimensiune, suport, cromatică, tehnica de fotografiere/de 
imprimare fotografică (unde este cazul), transcriere informaţii, inscripţii obiect, 
Datare/perioadă, Localizare geografică, Autor/Fotograf, Descriere subiect, chei de 
identificare. 4) relaţii structurale între obiecte, Note cu privire la surse de identificare. 
Pentru completarea primară a fişei de obiect am cules informaţii prin observaţie 
directă - inscripţii obiecte, cutie, date, note; interviu cu deţinătorul colecţiei; cerce-

1 ~ Fotob'Tafie de dimensiunea unei cărţi de vizită., lipită pe carton tare. Formatul a fost brevetat la Paris 
de Andre-Adolphe-Eugene Disderi, devenind foarte popular în epocă. 
1 ~ Uni\'ersitatea Na\ională de Arte (UNARTE1, proiect cultural derulat prin AFCN - Administraţia 
Fondului Cultural Naţional. Pagină de Internet: http://arhivart.ro/archive4u/ (accesat 15.01.2020). 
17 

Digitalizarea include operaţiunile de digitiz.are (prin scanare sau fotografiere) şi de indexare 
(metadatare) a unui material fotografic analogic. 
ix Obiectele au fost digiti7ate (scanate) în integritatea lor, nu s-a intervenit prin manipulare digitală 
(tăieri. alte modificări) asupra materialului obtinut. 
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tare material fotografic de suport şi documente de arhivă. Ulterior, am împărtăşit 
materialul identificat cu specialişti pe teme regăsite în indexarea materialului foto
grafic, în scopul cercetării specifice pe domenii de interes. 

3. Descrierea conţinutului cutiilor 
Cutiile de carton, numite şi „Cutiile Lumiere'', fac parte din colecţia de obiecte 

şi documente ale familiei Cesianu-Racovitză , deţinută de Alexandru Ştefan 

Mihăilescu . Deţinătorul a primit colecţia de obiecte şi documente de la mama sa, 
Maria Nicola Antoaneta Mihăilescu. 

„Cutiile Lumiere", două la număr, conţin 9 clişee pe sticlă negativ alb-negru, 
d. 9x12crn, 7 clişee sticlă negativ, alb-negru, d.13x18crn, trei clişee pe sticlă pozitiv 
color (autochome) din care două d. 9x12cm, unul d. 13xl8cm, filme plane 
(planfilm/sheet film) din care, 25 planfilm negativ alb-negru, d. 9x l 2cm, 30 planfilm 
negativ alb-negru d. 6.5x9cm, trei diapozitive sticlă pictată d. 18x5cm „toy magic 
lantern slides", 15 fotografii pozitiv în plic Agfa. În urma procesului de digitalizare 
au rezultat 103 obiecte complexe considerând fotografii pozitiv recto/verso, imagine 
cutii, plic. 

Figura nr. 1: Imaginea 2018081 O_ opl-4blz _OOO 

GRAHOS PRIX· PARIS -18 89 · 1800 
HORS CONCOURSs110.11Mou JUlll'l S:·~OUIS tU ti l904 

Sursa: Colecţia familiei Cesianu-Racovitză . Toate drepturile: 
Alexandru Ştefan Mihăilescu. Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului. 
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Prima cutie contine clişeele pe sticlă alb-negru şi color cu scene de viaţă 
privată , portrete de ad~lţi şi copii în spaţiu domestic, un pei~aj, decoruri de .oper~. 
Cutia conţine pe interior adnotări cu creion.ul „decorun .anet~gropesc~.1s~rat . 
Un obiect digital (20180810_opl-4blz_O~l) conţm~ portr~~l c~lor a.I unm barbat 
identificat ca fiind George Stephănescu , compozitor, dmJor, mteme1etorul repre
zentaţiilor de operă în limba română şi fondatorul unor societ~ţi lirice premer_g~toare 
Operei Române. Aceasta este ş i singurul clişeu care surpnnde o persoana mtr-o 
postură publică , în haine de gală. Este posibil ca aceas.tă s~rie de cli~ee să fi fost 
realizată de o persoană din familia sa sau din cercul de pnetem al acestuia. 

Sursa: olecţia familiei Cesianu-Racovitză. Toate drepturi le: Alexandru Ştefan Mihă il escu . 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului . 

19 Materialul fo tografic origina l este un c li şeu pc stic l ă pozitiv color cunoscut sub numele de 
au/ochrome. un proces fotografic brevetat de fim1a Lumiere în anul 1903 ş i produs începând din anul 
1907. Acest format este mai rar întâlnit în colecţii l e de fotografie. 
~0 George Stephănescu ( 13 decembrie 1843 - 25 aprilie 1925) Compozitor, pedagog ş i dirijor român. 
Stcphănescu a studiat la Conservatorul din Bucureşti cu Eduard Wachmann ş i la Conservatorul din Paris 
cu H. Reber (a rmonic) , E. Auber ş i A. Thomas (compoziţi e). A fost profesor de canto ş i operă la 
Conserva toru l din Bucureşti ( 1872- 1904), dirijor şi compozitor a l Teatrului National din Bucureşti 

( 1877-1 890). Este considerat creatorul şcolii româneşti de canto, printre elevii să i numărându-se nume 
precum Elena Teodorini şi Hariclea Darclee. Este unul dintre fondatorii Operei Române din 
Bucureşti . A fost iniţiatorul reprezentaţiilor de operă în limba română ş i fondatoru l a tre i soci etăţi liri ce 
premergă t oare Operei române („Marna soacră", „Cometa" ş i „Scai ul bărbaţilor"). A fost fondator al 
trupei de Operă Română din cadrul Teatrului Naţiona l din Bucureşti ( 1885), organizator al Companiei 
lirice române (1892) ş i a l oc i etă \ii liri ce române (1902). A compus o dramă liri că, feeria muzicală 

„Sânziana ş i Pepelea'', prima simfonic românească, „Simfonia în la major" ( 1869), „Uvertura naţională" 
( 1876 ), două sonate pentru pian şi , respectiv, pentru violonce l şi pian, un octet pentru coarde ş i s uflători , 

un cva rtet pentru coarde şi unul pentru coarde, flaut şi pian, li eduri . 
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Cele trei diapozitive din sticlă pictată l 8x5cm, descoperite împreună cu 
clişeele, descriu secvenţe parte a poveştii „The wind in the willows"21, publicată 
pentru prima dată în 1908 şi devenită în scurt timp foarte populară în epocă. 

Figura nr. 3: Imaginea 20180810_opl-4blz_Ol7 

Sursa: Colecţia familiei Cesianu-Racovitză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu . 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului . 

Cutia conţine şi o serie de negative, filme plane alb-negru, d. 9x 12cm care 
reprezintă secvenţe dintr-o cursă de automobile din Bucureşti . Acestea au fost 
identificate ca fiind instantanee de la o cursă automobilistică care a avut loc în 
Bucureşti, la începutul secolului al XX-iea. [încadrat iniţial (1906-). datat 1908, după 
cercetări ulterioare, n.m]. Seria cuprinde secvenţe din timpul pregătirii cursei şi din 
timpul acesteia. Din cele 25 de fotografii , 24 prezintă aspecte de la evenimentul 
automobilistic - 9 imagini cu secvenţe de pe durata cursei cu automobile aflate în 
cursă, la linia de sosire, 3 imagini vedere plongee de la tribuna instalată special cu 
ocazia evenimentului, 8 imagini cu vederi de ansamblu cu spectatori la tribune şi pe 
marginea circuitului, în timpul cursei şi , probabil, după încheierea ei , 3 portrete de 
grup - din care două cu bărbaţi şi una bărbat şi doi copii, una reprezentând o clădire 
clădire/incintă din apropierea tribunei principale, cu turn de apă , aflată în imediata 
apropiere a punctului de start-sosire al circuitului 22

. Şi această serie de fotografii este 
posibil fi fost realizată de o persoană din familia sau din cercul de prieteni al 
acestuia, ele aflându-se împreună cu clişeele pe sticlă , în aceeaş i cutie. 

21 Povestea „The Wind in the willows" a fost sc ri să de Kenneth Grahame ş i re flectă aspecte sociale ale 
timpului, unul dintre personaje, domnul Toad (Mr. Toad) fiind un t ânăr brotac bogat care se angaj ează 
în mai multe aventuri automobilistice cu final nu tocmai fe ri cit. 

. 22 Clădirea şi turnul pot fi identificate în această fotografi e aeriană către care face m trimitere, 
detaliul fiind observabil în partea dreaptă a imaginii . Pagină de Internet: http://www.costingheorghe.ro/ 
thenow/hipodromul-baneasa-bucuresti-aeriana/ (accesat 15.01 .2020). 
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Figura nr. 4: Fotografia 20180809_opl-4blz_015 

Sursa: Colecţia familiei Ce i anu-Racovitză . Toate drepturi le: Alexandru Ştefan Mihă il escu . 
Reproducerile unt publicate cu acordul deţi nătorului . 

Con:truqia eri ei, unghiuri le de fotografiere suger~ză faptul că autorul 
fotografiilor era familiarizat cu tehnica fotografică, dar şi cu spaţiul fotografiat. Seria 
rezulta tă este una dinamică din punctul de vedere a l compoziţi ei, a lcătuită sub forma 
unui fotoreportaj şi este foca li zată pe dinamica cursei automobilistice, participanţi 
aflaţi în cursă. eria surprinde etape le de organizare a cursei, publ icul spectator şi 
câteva portrete de persoane implicate probabil în organiza rea evenimentului şi 

membri ai fam iliil or acestora, cum e poate observa în fotografia 201 80809_opl-
4blz_O 15 . Marginal ş i doar întâ mp lător fotografu l surprinde în imagini personal 
militar care asigura buna de făşurare a cursei, dar şi persoane implicate la 
amenaja rea tribunelor, aşa cum vedem în fotografia 20 l 70809 _ opl-4blz_ 017, care 
contrastează prin îmbrăcăminte (un bărbat în şa lvari , un bărbat în costum popular) cu 
restu l participanţilor civi li care se prezintă în ţinute elegante de stradă . 
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Figura nr. 5: Fotografia 20180809_opl-4blz_Ol7 

Sursa: Colecţia familiei Cesianu-Racovitză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu . 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului . 

Prezenţa unor fotografi amatori din clasele sociale cu stare, la evenimentele 
mondene din acea perioadă, este semnalată în lucrări , un exemplu constituindu-l 
fotografia publicată în volumul Bucureşti Belle Epoque, Art-Historica, 2016, care îl 
înfăţişează pe un bărbat cu aparat de fotografiat, aflat în public, la o cursă de cai 
organizată la Hipodromul Băneasa , localizat în imediata apropiere a spaţiului de 
desfăşurare a cursei automobilistice analizate în acest articol23

. Toate aceste detalii 
sugerează că autorul fotografiilor era o persoană bine poziţionată social, cu acces la 
noile tehnologii, familiarizată cu utilizarea aparatului fotografic, aflată în preajma 
grupului organizatorilor. 

Cealaltă cutie conţine o serie de 30 de secvenţe planfilm, fotografie de stradă, 
tip documentar din Dobrogea (Constanţa, Balcic, Dunăre), o parte regăsindu-se 
imprimate fotografic, în plicul Agfa, fiind vorba despre 15 fotografii pozitiv având 
acelaşi subiect cu cel din seria de negative menţionată anterior, unele secvenţe 
suprapunându-se. 

La finalul acestei etape s-au realizat descrieri ample ale fiecărei colecţii, o 
hartă interactivă care cuprinde, sub formă de reţea, fotografii indexate, poziţionate 
geografic conform metadatelor, fiind indicat şi traseul acestora, ca obiecte, în timp. 

23 Fotografia la care ne referim face parte din colecţia Bibliotecii Academiei Române, a fost publicată în 
volumul „Bucureşti Belle Epoque", Oltean et alia: 20 16 şi poate fi observată la pagina către care facem 
trimitere. Pagină de Internet: http://www.romania-actualitati .ro/bucuresti_belle_epoque_ in_imagini_ 
comentate-I 00741 (accesat 15.01. 2020). 
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4. Mediul digital şi comunităţile constituite pe reţelele sociale 
În următoarea etapă de lucru, materialul a fost analizat de cercetători în 

domeniul istoriei, cursa automobilistică fiind datată 15 aprilie/28 aprilie 1908
24

, cu 
punct de plecare, aşa cum titra un ziar al vremii, situat în „Rond Point Băneasa", 
detalii despre acest demers fiind prezentate într-un subcapitol separat al articolului. 
Datarea şi localizarea cursei au avut un efect neaşteptat, în sensul că, ulterior, a fost 
descoperită o sursă de tip blog25 pe care, în urmă cu câţiva ani, un tânăr pasionat de 
automobile şi istorie a publicat un articol descriptiv, însoţit de o serie de patru 
fotografii, material fotografic istoric, fotografii pozitiv, sepia, împreună cu o hartă 
comparativă ieri/azi a traseului cursei automobilistice. Comparând aceste reprezen
tări digitale ale unor fotografii pozitiv, cu cele rezultate în urma digitizării material 
primar negativ, am descoperit că sunt chiar variante imprimate după filme plane din 
seria identificată în cutia de carton26

. 

Am contactat autorul articolului pentru a afla mai multe detalii, în special dacă 
acest calup fotografic a fost preluat dintr-o publicaţie a vremii, având în vedere faptul 
că instantaneele de la eveniment publicate de Revista Automobilă27, semnate de 
Studio Julietta, Adolf Klingsberg, colajul fotografic semnat „E.Marvan ph." prezintă 
secvenţe şi unghiuri diferite. Domnul Alex Andrei, autorul articolului, a indicat ca 
sursă a fotografiilor, preluate cu acordul acesteia, o comunitate de pe reţeaua socială 
Facebook28

, „Comunitatea România în alb pe Negru", a cărei arhivă de postări nu mai 
este disponibilă spre consultare publică. 

Am contactat o sursă29 din comunitate, care a confirmat existenţa materialului 
căutat, fiind vorba despre un număr de şase fotografii pozitiv, material imprimat 
fotografic, d. l Ox l 4cm achiziţionate de la un colecţionar particular din Craiova şi 
care, ulterior, au fost retrase din spaţiul digital al comunităţii. Detaliile referitoare la 
cursa automobilistică, ne-a precizat autorul articolului, domnul Alex Andrei, 
contactat ulterior, au fost descoperite în urma efectuării unei cercetări personale 
asupra materialului fotografic postat de comunitate pe reţeaua socială Facebook. 
Autorul articolului a propus şi o reconstituire pe harta actuală a Bucureştiului a 

~4 Datare confonn celor două calendare utiliz.ate în epocă. 
~~Andrei. 'The Race ... ·(accesat 15.01.2020 URL:https://www.carthrottle.com/post/wg77eme/). 
_h Articolul include patru fotografii, din care două imagini cu maşini în cursă, o imagine cu public aflat 
în tribunele amenajate pe marginea circuitului, o imagine plonjeu de ansamblu din zona start/sosire. Pe 
suprafai.a fotografiilor sepia se observă unne de picături de apă şi o amprentă. Pot fi observate 
comparativ două reprezentări digitale după fotografii pozitiv istoric din articolul publicat pe Internet şi 
reprezentările digitale ale negativelor, respectiv, Fotografia 20180809_opl-4blz_018 şi Fotografia 
20180809 opl-4blz OOldin acest articol. 
~ 7 Revista - Automobilă, fondator Ion Cămărăşescu. Revista apare în perioada 1906-1916, 1919-1922, 
ilustrată cu fotografiile a doi fotografi din familia Negel, Dumitru şi George. Au contribuit cu fotografii 
la această revistă şi Ion Voinescu şi Adolf Klingsberg. „Una dintre cele mai interesante reviste ilustrate 
exclusiv fotografic apărute până la intrarea României în război a fost Revista Automobilă. Chiar de la 
început. aceasta s-a axat pe tematica sportivă, fiind şi promotoarea unor sporturi exclusiviste la noi la 
acel moment, automobilismul şi a via\ ia; unii dintre fotografii care au ilustrat paginile sale proveneau din 
rândurile celor C:!re practicau aceste sporturi.", Dumitran, 2018:15. 
~8 Comunitatea România în alb pe Negru, Pagină de Internet: https://www.facebook.com/Romania-in
negru-pe-alb-photo-l 398076253750015/timeline (accesat la 12.01.2020). 
~9 Sursa contactată a dorit să păstreze anonimatul. 
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traseului cursei din 1908, prin suprapunerea cu harta originală pe care a publicat-o 
împreună cu câteva fragmente de ştiri din ziarele timpului, cu informaţii comple
mentare referitoare la eveniment, categorii de public, costul unui bilet în funcţie de 
locul ocupat. 

Practic, în urma acestui demers participativ generat în mediul digital de 
pasionaţi de fotografie şi domeniul automobilistic, au fost descoperite şi identificate 
alte materiale fotografice care au adus noi informaţii despre seria descoperită în cutia 
de carton şi despre traiectoriile acestui material, viaţa socială a fotografiilor. Însă, în 
cazul în care demersul participativ nu ar fi fost concretizat sub forma unui articol 
public, postat pe un site web de sine stătător, aceste surse s-ar fi pierdut, deoarece 
informaţiile postate pe reţelele sociale, chiar şi în comunităţi, nu se păstrează în timp, 
ele funcţionând în flux, având mai degrabă rolul unei comunicări instantanee de 
noutăţi. 

5. Viaţa socială a oraşului şi contextul epocii din cutiile Lumiere 
Cursa de automobile din cutie ne plasează în viaţa Bucureştiului perioadei La 

Belle Epoque, un oraş în plină transformare, dominat de realităţi sociale şi economice 
contrastante, cu o „lume de sus" şi un centru în curs de modernizare, înconjurat de 
cartiere modeste şi mahalale insalubre locuite de „lumea de jos". În centru se mergea 
cu tramvaiul şi încă mult cu trăsura. 

Viaţa socială a oraşului de la începutul secolului al XX-iea, aşa cum o descrie 
Constantin Bacalbaşa, „se modifică cu încetul, sau, mai bine zis, foarte încet"30

, iar 
„multe din vechile obiceiuri se transformă ori pier"31

• În anul 1906 acesta menţiona 
deja apariţia teatrelor „rudimentare'', a spectacolelor Teatrului Edisson, succesul 
operetei companiei Grigoriu în Parcul Oteteleşanu, semnala existenţa birturilor, a 
teraselor şi a cafenelelor şi chiar moda staţiunilor balneare şi climaterice, a exodului 
populaţiei pe Valea Prahovei pe durata verii 32

. Bucureştenii împrumutaseră multe 
„deprinderi aduse de străini"33 , vara se consuma deja bere şi sifon, mustăriile fiind 
desfiinţate, din cauza condiţiilor de funcţionare „acest obicei era un motiv de 
murdărie şi mai mare, într-un oraş destul de murdar şi aşa"34 . După primii ani ai 
secolului al XX-iea, spiritul de economie lăsa locul consumului de divertisment care 
ajungea să îngh,ită o mare parte din veniturile locuitorilor. Atât „lumea de sus" cât şi 
cea „de jos" consuma, dar în spaţii separate, după buzunar, la birt, cinematograf sau 
teatru de varietăţi. Maude Rea Parkinson, o profesoară irlandeză care a trăit în 
România între anii 1889 şi 1911, a descris în memoriile sale capitala drept „un oraş 
cu o stradă, o biserică şi o idee."35 „(„.) ideea principală fiind cheltuitul banilor"36

. 

Timpul liber se petrecea la stradă, Calea Victoriei adunând o lume cosmopolită. 

30 Bacalbaşa, 1936: 119. 
31 Bacalbaşa, 1936: 120. 
32 Bacalbaşa, 1936: 119-120. 
33 Bacalbaşa, 1936: 121. 
34 Bacalbaşa, 1936: 120. 
35 Parkinson, 2014:43. 
36 Parkinson, 2014:43. 
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Oraşul forfotea în fiecare an la cursele de cai organizate la Hipodrom şi cu ocazia 
Bătăii cu flori la Şosea, iar noaptea târziu se mergea la teatru, la cinematograf şi după 
miezul nopţii chiar la cafenea. La cursele de cai oamenii din „lumea de sus" abordau 
ţinute elegante de stradă iar femeile se îmbrăcau după ultima modă, chiar dacă uneori 
ploaia le strica ţinuta. Inclusiv după mişcările sociale din 1907 în vremuri tulburi 
Bucureştiul avea să continue petrecerea la teatru şi la bal mascat37

, aceasta fiind 
culoarea contextului din anul 1908. 

Înainte de a participa la cursa automobilistică , ne vom imagina că ne aflăm cu 
ajutorul secvenţei 18, fotografia 20180809_opl-4blz_O18, la punctul de plecare/sosire, 
în rondul de la Băneasa, cu faţa îndreptaţi spre şoseaua Kiseleff. care se vede în 
prim-plan (in apropierea Casei Presei Libere de astăzi). Biletele au fost puse în 
vânzare la garajul Leonida şi garajul Prager pentru trei clase de public. Cu un bilet de 
5 lei -a putut urmări cur a de la o tribună spec i ală , putându-se intra şi cu 
autovehiculul sau cu tră sura contra unei taxe suplimentare de 5 lei, cu 2 lei s-a putut 
viziona de pe scaun, în zona amenajată de-a lungul şose l ei Kiseleff, sau stând în 
picioare, iar biletul de un leu permitea accesul de-a lungul unei alei amenajate38

. 

Figura nr. 6: Fotografia 20180809_opl-4blz_018 

Sursa: Colcctia familiei es i anu-R.acovit ză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu. 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorul ui. 

37 Bacalbaşa , 1936: 159-1 60, 172. 
38 

Andrei, 'The Race .. .' (accesat 15 .01.2020 URL:https://www.carthrottl e.com/ post/wg77eme/). 
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Partea II 
1. Automobilul la Începutul secolului al XX-iea 
Evenimentul surprins în seria fotografică, petrecut în 1908, oferă, înainte de 

toate, ocazia analizării perioadei de început a pătrunderii automobilului în societate. 
Dacă la o primă vedere imaginile par a desr:-ie un eveniment sportiv, în fapt ele 
conţin informaţii şi sugestii despre un proces foarte complex al începutului de secol 
XX, prin care automobilul s-a integrat în cotidian şi a dus la schimbări în domeniul 
economiei, al construcţiilor de drumuri, al modalităţilor de petrecere a timpului liber 
sau al industriei, pentru a numi doar câteva. 

La inventarea automobilului, în perioada anilor 1870-1890, sistemul în care el 
trebuia să se integreze pentru a putea fi folosit nu exista propriu-zis, aşa că sistemul 
rutier, legislaţia, industria şi peisajul urban au suferit adaptări treptate care să 
conceadă susţinerea automobilului în societate. Nu doar firmele constructoare, ci mai 
ales grupurile de automobilişti pasionaţi şi societăţile formate de aceştia au permis în 
anii premergători Primului Război Mondial compatibilizarea societăţii cu automo
bilul. Una dintre metodele la care aceste asociaţii au apelat, în diferite forme de 
colaborare, a fost cea a organizării de competiţii, mai ales în vestul Europei şi SUA. 
Organizarea de curse putea sugera că noul vehicul, numit iniţial trăsură, chiar dacă 
nu aducea aceleaşi avantaje precum trenul, cu care era des comparat, avea totuşi alte 
atuuri: libertatea de alegere a traseului şi a vitezei, putea fi operat chiar de către 
proprietar şi nu promitea un drum mai confortabil, dar unul mai încărcat de emoţie şi 
de senzaţii care lipseau în cazul transportului feroviar. Deşi perioada a fost marcată 
de o pătrundere firavă în mediul rural şi al celor fără stare materială bună, treptat 
automobilul a trecut de la priviri sceptice şi atitudini ostile, la o acceptare tacită. 
Drumurile prăfuite vara şi noroioase iarna, preponderente în mediul rural, împiedicau 
în primă fază formarea unei impresii clare despre adecvarea noului vehicul şi despre 
scopul său39 • 

De fapt, evidente erau în primul rând problemele cauzate de automobil. 
Trecerea sa prin sate însemna ridicarea de nori de praf care se depuneau în curţile 
caselor şi care deranjau cel puţin olfactiv şi vizual40

. Altă problemă era aceea a 
uciderii accidentale a unor persoane şi a animalelor domestice întâlnite pe drumurile 
din mediul rural. Incidentele violente sau aruncatul cu pietre după automobile. 
întâlnite în multe ţări, nu au constituit întotdeauna cazuri izolate, iar acceptarea tacită 
a automobilului şi de către cei care nu îl foloseau a necesitat un anumit număr de 
ani41

• În plus, ocaziile în care le vedeau defecte pe marginea drumului, mai ales dacă 
şoferul şi pasagerii erau îmbrăcaţi cu haine care să îi protejeze de praf şi de insecte, 
nu contribuiau nici ele la sporirea încrederii în automobil

42
• 

Cazuri similare au existat şi în România, unde amintim numai că în timpul 
unei curse de motociclete din septembrie 1904 pe ruta Bucureşti-Ploieşti-Bucureşti, 
unul dintre concurenţi a fost atacat cu ciomege de câţiva ţărani.13 • Pe de cealaltă parte, 

39 Ladd, 2008: 15-17. 
40 Ladd, 2008: 20. 
41 Ladd, 2008: 20-25. 
42 Les grands dossiers de/ 'Il/ustration: /'automobile, / 'histoire d'un siecle, L'Illustration, 1987: 43-46. 
43 Hippodromul, 26. 9.1904: 2. 
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proprietarii erau şi aici în general tot persoane cu stare materiale foarte bună, care îşi 
permiteau nu doar automobilul, care în acea perioadă nu proteja ocupanţii de mediul 
înconjurător, ci şi ochelari de condus, halate de protecţie împotriva prafului, 
noroiului şi a vântului, sau, în cazul femeilor, voaluri pentru protecţia feţei44• 

2. Cursele automobilistice în epocă şi rolul acestora 
Multe dintre primele curse de automobile au fost organizate între oraşe, cum ar 

fi cele între Paris şi Amsterdam sau Paris şi Madrid45
• Prima cursă între oraşe, 

considerată a fi şi prima cursă propriu-zisă, a fost organizată în 1894 între Paris şi 
Rouen şi a fost urmată în 1895 de cursa Paris-Bordeaux

46
• 

Unul dintre scopurile primelor curse era de a demonstra fiabilitatea automo
bilului, iar locul de dezvoltare a lor a fost iniţial Franţa, acolo unde s-a înfiinţat în 
1895 şi primul club automobil cu pretenţii naţionale. Acesta, devenit inclusiv marker 
al modernităţii şi al unei stări materiale foarte bune, a fost folosit în competiţii 
diverse, precum concursurile de anduranţă, de viteză şi de eleganţă, evenimente la 
care participau de regulă aristocraţi, comercianţi, persoane cu stare materială bună 
sau jurnalişti, în scop sportiv, de prestigiu, comercial sau de divertisment47

• 

În cazul României, vom insista mai mult asupra folosirii sportului de cei 
interesaţi în promovarea automobilului ca element generator de legături sociale şi 
economice. Automobil Clubul Român (ACR) a fost responsabil de organizarea celor 
dintâi concursuri de acest fel, primul desfăşurându-se în 1904 pe traseul de 126 km 
Bucureşti-Giurgiu-Bucureşti şi având 6 participanţi48 . A doua cursă a avut loc în 
1906 pe acelaşi traseu, fiind precedată de două zile de concursuri auto la Arenele 
Romane şi pe şoseaua Kiseletr9

• Nu cunoaştem interesul stârnit publicului de 
acestea, dar o estimare din epocă plasa la 15.000 numărul spectatorilor veniţi în 1906 
la linia de start-sosire a cursei Bucureşti-Giurgiu-Bucureşti 50 . Cursa este consemnată 
şi descrisă în detaliu de Constantin Bacalbaşa în volumul 3 al „Bucureştilor de 
altădată". A treia cursă ar fi trebuit să aibă loc în 1907, pe un traseu mai lung decât 
precedentul. Aceasta ar fi putut ilustra dezvoltarea legăturilor economice prilejuite de 
automobil, constructorii Pipe şi Lorraine-Dietrich fiind interesaţi de a participa, dar 
proiectul ACR a rămas nerealizat 51

• 

3. Cursa automobilistică din aprilie 1908, înapoi Ia cutiile Lumiere 
Pentru a contextualiza cursa din aprilie 1908, se poate aminti că 88 de 

automobile fuseseră importate în anul precedent în România52 şi că, după reexami
narea şoferilor din Bucureşti din I O ianuarie, organizată de Prefectura de Poliţie, 

44 Ionescu. 2006: 131. 
45 Schipper. 2008: 48-52. 
46 Dick. 2013 :6. 
47 Moreau. 2016: 31-45. 3-4. 
4 ~ Hippodromul. 26.9.1904: 2; Sandachi, Hadircă, 2005: 46. 
44 Sandachi. Hadircă, 2005:58. 
50 l 'A11ro. 13.12.1906: 7. 
51 l 'Auro, 20. 7.1907: 3, 5; 28. 7.1907: 5. 
52 Revista Automobilă, ianuarie 1908: 12. 

140 

https://biblioteca-digitala.ro



fuseseră confirmate 139 de certificate de conducere53
. De asemenea, nu a fost 

singurul eveniment sportiv, ci a fost succedat de un concurs de îndemânare şi 
manevrabilitate la Arenele Romane în luna mai ş i de unul de regularitate şi 
consumaţie, pe un traseu de 226 km, în luna octombrie54 . 

În ceea ce priveşte starea clubului în acel an, la 1 februarie ACR avea 84 de 
membri în ţară55 , iar cei care se· implicau propriu-zis în activitatea sa se pare că erau 
tot cei care o făcuseră şi până atunci, adică în special Valentin Bibescu, Ion 
Cămărăşescu, Leon Leonida sau George Assan. Unii membri, menţionaţi în cuprinsul 
articolului, apar în fotografiile realizate în timpul concursului, iar alţii , precum Carol 
Prager, au doar maşina proprie surprinsă în imagini (fotografia 201 80809 _ opl-
4blz _O 19)56

• 

Figura nr. 7: Fotografia 201 80809_opl-4blz_Ol9 

Sursa: Colectia familiei Cesianu-Racovi tză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu . 

' Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului . 

Organizarea evenimentului a durat câteva luni, implicând interacţiunea mai 
multor actori. După o primă discuţi e despre organizarea unei curse în acel an în luna 

53 Revista Automobilă. februarie 1908: 3-5 . 
54 Revista Automobilă, mai 1908: 11 ; noiembrie 1908: 7. 
55 Revista Automobilă, februarie 1908: 2; martie 1908: 4. 
56 Revista Automobilă, februarie 1908: 4 ; Automobil Club Român, Anuar 1906: 15, 16. 
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ianuarie, în contextul în care asociaţia Clubul Sportiv din Bucureşti plănuia să ofere 
un premiu pentru o viitoare cursă auto57

, comitetul ACR a reluat subiectul şi la 
5 februarie. Mai multe variante au fost propuse de Constantin Plagino şi de Leon 
Leonida, cel din urmă subliniind că datoria ACR era de a organiza concursuri care să 
aibă şi un aspect de utilitate publică. Pe de altă parte, în opinia lui Ion Cămărăşescu, 
ACR era nevoit să lase deoparte utilitatea publică, care oricum nu era un aspect 
asupra căruia opinia publică îşi formulase o idee foarte clară. Varianta pe care Ion 
Cămărăşescu o propunea era o cursă între două oraşe, chiar Bucureşti-Giurgiu putând 
fi reeditată58 . 

La următoarea şedinţă, din 20 februarie, s-a citit o scrisoare prin care comitetul 
Societăţii Sportive din capitală înştiinţa că va oferi un premiu la organizarea unei 
curse de automobile. Probabil pentru atragerea unui public cât mai numeros, s-au 
fixat provizoriu zilele de 13 şi 15 aprilie, care încadrau ziua primelor alergări de la 
Hipodromul Băneasa din acel an. Evenimentul compus dintr-o cursă de viteză în 
apropiere de hipodrom, succedată de circuitul Bucureşti-Băldana-Târgovişte-Piteşti
Bucureşti, trebuia aprobat de Ministerul de Inteme59

. 

Nu cunoaştem toate chestiunile care se supuneau aprobării, dar una dintre ele 
ţinea de interdicţia şoferilor de a organiza întreceri pe drumurile publice iar o a doua 
de viteza maximă impusă în Bucureşti, de 15 km/h. Faptul că anuarele ACR speci
ficau echivalenţa acesteia cu trapul cailor indică nu doar preponderenţa tracţiunii 
animale în cotidianul acelor ani, ci şi o facilă măsură pentru aflarea vitezei unui 
automobil(,('. 

După refuzul Ministerului de Interne de a autoriza o cursă pe traseul Bucureşti
Târgovişte-Ploieşti, Comitetul ACR s-a adresat prefectului judeţului Vlaşca, tot 
membru ACR. pentru organizarea unei curse Bucureşti-Giurgiu, tot fără rezultat61

• 

Forma finală a evenimentului a însemnat organizarea cursei de viteză 

„Circuitul Bucureşti-Băneasa-Herăstrău", pe un traseu de 6.670 metri, ce trebuia 
parcurs de şase ori. însumând 40 de kilometri. Data s-a fixat la 15 aprilie (după 
calendarul Iulian). Sensul de mers era spre Băneasa, cu plecări ale maşinilor la 
interval de un minut112

• 

3.1 Circuitul automobilistic, eveniment sportiv şi economic 
Evenimentul a constat din două curse, fiecare categorie întrunind automobile 

grupate după puterea motorului, acesta fiind un specific al sportului auto pentru mult 
timp, anume clasificarea vehiculelor şi nu a şoferilor63 • Premiile constau dintr-o sumă 
de bani oferită de Societatea Sportivă: 150 de lei pentru câştigător şi câte 50, 

57 Re1·ista Automohilă, ianuarie 1908: 12. 
~8 Rei·ista Automohilă. februarie 1908: 2. 
5

Q Rei·ista Alllomobilă. martie 1908: 4. 
Ml Automobil Club Român, A1111ar 1906: 78-86. 
01 Rel'i.~ta A111omohilă. martie 1908: 15. 
6

! Re1·is1a Automobilă, aprilie 1908: 2, 3. 
'J Hippodmnml, 14.4.1908: 3. 
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respectiv 25 de lei pentru locurile doi, respectiv trei64
• Ordinea a fost asigurată de 

agenţi de poliţie şi de membri ai societăţii cicliste Sborul65
• 

O contribuţie indirectă a ACR, printr-unul din membri, a fost acoperirea 
circuitului cu o emulsiune care să reducă ridicarea prafului în aer, substanţă produsă 
de Fabricile Assan, întreprindere a fraţilor George şi Vasile Assan66

. George Assan 
s-a ocupat şi de cronometrare şi a fost unul dintre cei cinci membri ai juriului67

• 

Tribuna instalată pe şoseaua Kiseleff, în apropiere de hipodromul Băneasa, 
s-a bucurat şi de participarea principilor Carol şi Elisabeta68

• Pe o tabelă neagră, 
montată pe o gheretă plasată în apropierea liniei de start-sosire şi în faţa tribunei, se 
afişau rezultatele fiecărui tur. Linia de start era o linie roşie trasată pe sol şi, precum 
reiese din mai multe fotografii, de o pânză întinsă deasupra drumului69

. 

Revista Automobilă estima la 6.000 numărul de persoane din diferitele incinte 
dispuse de-a lungul circuitului7°, la aceştia adăugându-se, conform ziarului Universul, 
câteva mii de persoane dispuse de-a lungul traseului71

• 

Cele două curse, organizate după puterea automobilelor, de sub, respectiv de 
peste 45 cai putere, au fost terminate de câte doi concurenţi fiecare. Din cei zece 
înscrişi, câte cinci la fiecare categorie, trei nu au mai luat parte, unul a fost desca
lificat iar alţi doi au avut probleme tehnice şi nu au terminat cursa72

. Majoritatea erau 
membri importanţi ai ACR, precum Leon Leonida, Valentin Bibescu, Jean 
Cămărăşescu, Stefan Gaillac sau Ion Maican73

• 

Efortul financiar al ACR a fost unul relativ scăzut, cursa costând 1.327,65 lei, 
adică puţin mai mult decât suma alocată până la 1 iulie pentru abonamente de presă 
şi întreţinerea bibliotecii, 1.197 ,80 lei, şi mai puţin decât suma alocată până la 
aceeaşi dată pentru prânzuri şi serbări, adică 1.896 lei şi 30 bani74

. 

Cu toate că nu se cunoaşte dacă mărcile de automobile prezente în concurs 
s-au bucurat de o atenţie sporită în urma sa, totuşi se poate face o scurtă analiză 
asupra aspectului publicitar şi comercial al evenimentului. 

Societatea Leonida & Co., condusă de Leon Leonida, construise un chioşc în 
faţa tribunei. Coroborând informaţiile documentare cu fotografiile 20180809_opl-
4blz_013, 20180809_opl-4blz_014 şi 20180809_opl-4blz_018, reiese că acesta, pe 
lângă o gamă de accesorii comercializate, adăpostea în partea stângă cele două 
automobile pe care trebuia să le piloteze Leon Leonida, un Mercedes şi un Pipe, iar 
în partea stângă expunea două modele pe care le comercializa, un Pipe şi un Fiat75

. 

64 Revista Automobilă, aprilie 1908: I, 2, 3. 
65 Revista Automobilă, aprilie 1908: 8, 12. 
66 Revista Automobilă, aprilie 1908: 4. 
67 Hippodromul, 14.4.1908: 3. 
68 Revista Automobilă, aprilie 1908: 2, 3. 
69 Revista Automobilă, aprilie 1908: 12, 16, 17. 
70 Revista Automobilă, aprilie 1908: 9. 
71 Revista Automobilă, aprilie l 908:p. 8, 12. 
72 Revista Automobilă, aprilie 1908: 5; Hippodromul, 20.4.1908: 2, 3. 
73 Revista Automobilă, aprilie 1908: 2, 3. 
74 Revista Automobilă, iulie 1908: 4. 
75 Revista Automobilă, aprilie 1908: 9. 
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Pe când Mercedesul era înscris ca aparţinând Societăţii Leonida & Co., maşina Pipe 
80 HP era înscrisă în cursă sub numele lui Leonida 76

, aparţinând probabil în fapt 
firmei belgiene. Cu toate că starea de sănătate nu i-a mai permis să conducă în acea 
zi, maşina Pipe 80 HP a parcurs totuşi un tur demonstrativ după încheierea 
evenimentului , fiind condusă de directorul firmei belgiene Pipe, de Vasselot77

• Acest 
automobil, descris în Revista Automobilă ca fiind conceput pentru atingerea de 
viteze ridicate, a fost prezentat şi personal de către de Vasselot principelui Carol78

• 

Cunoscând că aceasta avea culoarea galbenă 79
, deci una relativ deschisă, 

suntem de părere că putea fi vorba despre automobilul din fotografia 20180809_opl-
4blz_013 (centru) şi 20180809_op l-4blz_0 14 (în stânga chioşcului Societăţii 
Leonida). 

Figura nr. 8: Fotografia 20180809_opl-4blz_013 

oleqia fa mili ei Ce i an u-Racovitză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu. 
Reproducerile sunt publi cate cu acordul deţinătorului . 

76 
Revista Automohilă, aprili e 1908: 2, 3. 

77 Revista Automobilă aprilie 1908 : 13. 
78 Revista Awomobilă, aprilie 1908: 5. 
79 Revista Automobilă, aprilie 1908: 5. 
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Figura nr. 9: Fotografia 20180809_opl-4blz_014 

Sursa: Colecţia familiei Cesianu-Racovitză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu. 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului. 

Totuşi, Leonida a folosit tot un Pipe 80 HP, care poate să fi fost aceeaşi 
maşină, în cadrul unui alt concurs, dar de profil diferit, de îndemânare şi 

manevrabilitate, desfăşurat în luna mai la Arenele Romane80
. 

Mai mult, în octombrie 1908 L 'Auto prezenta certificarea performanţelor 
obţinute în urma unor încercări făcute cu un automobil Pipe 18 HP. Doi membri ai 
Comisiei sportive a ACR fuseseră invitaţi de Leonida să cronometreze încercările 
făcute cu acel automobil. A fost vorba despre o probă de viteză pe distanţa de un 
kilometru şi parcurgerea distanţei dintre Merişani , în judeţul Prahova, acolo unde 
unul din cei doi comisari deţinea o proprietate, şi Gara de Nord din Bucureşti8 1 • 

Nu în ultimul rând, în noiembrie 1908 L 'Auto menţiona că un Pipe 18 HP a 
câştigat un concurs de regularitate din România82

. Leonida importase, inclusiv prin 
societatea sa, 16 automobile până în 190683

, iar până în luna mai 1908 înfiinţase 
depozite de benzină în 23 localităţi din ţară84 . 

80 Revista Automobilă, mai 1908: 11. 
81 L 'Auto, 29. l 0.1908: 3. 
82 L 'Auto, 19.11.1908: I. 
83 Automobil Club Român, Anuar 1907: 121- 142. 
84 Revista Automobilă, mai 1908: 13. 
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Dintre membri, nu doar Leonida a putut profita de pe unna acestui context, dar 
şi Alexandru Prager şi-a putut promova automobilele comercializate, în acel an 
colaborând cu ACR la organizarea de încercări cu un camion al firmei Lorraine
Dietrich, care se afla într-un turneu de promovare în mai multe ţări85 • 

Scopul cel mai probabil al acestor acţiuni a fost unul comercial, de a face 
publicitate mărcii Pipe şi Societăţii Leonida & Co. Toate acestea sugerează că la 
cursa din aprilie 1908 a avut loc una dintre primele, dacă nu chiar prima acţiune de 
promovare a unei firme de automobile în România cu ajutorul competiţiilor de 
automobile. ACR a susţinut crearea climatului în care astfel de activităţi economice 
puteau avea loc. 

3.2. Susţinătorii automobilului În Români~ de la iniţiativă privată la asociere 
Introducerea automobilului în România a fost în perioada 1900-1910 opera 

unui grup restrâns de persoane. Principala contribuţie a avut-o prinţul George 
Valentin Bibescu (1880-1941 ), nepot al domnitorului Gheorghe Bibescu şi soţ al 
Marthei Bibescu. Acesta apare, la volanul maşinii sale Daimler Mercedes, în 
imaginea 20180809_opl-4blz_02486

• Contactul său cu vehicule, terestre şi aeriene, 
s-a produs mai ales în timpul călătoriilor pe care le făcea cu părinţii la Paris şi Ja 
Geneva, în acest din urmă oraş făcându-şi şi studiile87

• Începând din 1894, a condus 
mai multe automobile şi motociclete şi a deţinut câteva maşini la Geneva88

• Nu 
cunoaştem perioada cu precizie, dar cel puţin între 1899 şi 190 I a fost membru 
Automobil Clubului Elveţian~9 . Legătura lui Bibescu cu acest club, care ilustra bine 
caracterul transnaţional al automobilismului. a produs şi o acţiune tipică pentru 
cercurile automobilistice ale vremii: în 190 I a realizat o broşură despre drumul său 
cu automobilul personal între Geneva şi Bucureşti, în care prezenta călătoria şi 

câteva fotografii din timpul ei. Broşura, care specifica chiar în titlul său că fusese 
vorba de un drum de 1.875 km, parcurs în 73 ore şi 45 minute, a fost trimisă în luna 
septembrie Automobil Clubului Elveţian90 . Constantin Plagino, membru ACR, scria 
în 1909 că în jurul anului 1903 doar George Bibescu şi încă cinci automobilişti 
formau un grup incipient în România 91

• 

~~ . 
· l Auro. 16. 9.1908: I. 

Hi, Re1'i.11a A111omohilă, aprilie 1908: 2, 3. 
H' Sandachi, Hadircă. 2005: 29, 32. 33. 
HK Sandachi, Hadircă, 2005: 35. 
;,q le Chaufleur. nr. 52, 25.2.1899: 62; Bibescu, 190 I: 6. 
-xi Sandachi. Hadircă, 2005: 36-41. 
91 Re1·ista Automobilă, 30.1.1909:2. 
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Figura nr. 10: Fotografia 20180809 _opl-4blz_024 

Sursa: Colecţia familiei Cesianu-Racovitză . Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu. 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului. 

3.3. Automobil Clubul Român 
La 5 aprilie 1904 George Valentin Bibescu a înfiinţat, împreună cu un grup 

restrâns de automobilişti, Automobil Clubul Român, prima societate de promovare a 
folosirii automobilului92

• Iniţial, clubul a fost compus din 25 de membri (care au 
dobândit şi statutul de fondatori) ş i doi membri de onoare, anume Prefectul Poliţiei 
Bucureşti şi Primarul capitalei93

. Pentru membri, avantajele propuse iniţial ţineau de 
posibilitatea de a participa la activităţile clubului, de a beneficia de susţinere tehnică 
sau de a obţine diverse reduceri la hoteluri şi garaje94

. 

Care era contextul automobilistic în România acelor ani? La 1 ianuarie 1905, 
conform evidenţei ţinute de ACR, existau 65 de automobile în România, dintre care 
37 erau înmatriculate la Prefectura Poliţiei Bucureşti95 . Spre comparaţie, în 
octombrie 1904 erau în capitală circa 3 .200 de biciclete96

. Numărul de proprietari de 
automobile din ţară la aceeaşi dată era de 51 , iar în afară de cei din Bucureşti , mai 
existau doi la Craiova, Botoşani şi Brăila şi câte unul în Iaşi, Târgu Jiu, Gara 
Berbeci, Râmnicu Sărat şi Bacău97 . Conform datelor ACR , între anul 1889 şi 
1 aprilie 1907 s-au importat 238 de automobile în România (din care 7 au fost 

92 Sandachi, Haclircă, 2005 : 45. 
93 Automobil Club Român, Anuar 1905: 22, 23. 
94 Automobil Club Român, Anuar 1905: 18. 
95 Automobil Club Român, Anuar 1905: 107-11 3. 
% Hippodromu/, 3.10.1904: 2. 
97 Automobil Club Român, Anuar 1905: 106. 
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exportate)98 . Un regulament pentru circulaţia auto nu exista, acesta a apărut la 5 zile 
după înfiinţarea clubului şi privea doar capitala

99
• 

Puţinii proprietari nu aveau la dispoziţie nicio infrastructură dezvoltată, putând 
beneficia în capitală de serviciile a doar trei garaje specializate

100
• Printre primele 

persoane care au adus automobile în România au fost chiar viitorii membri ai ACR. 
Spre exemplu, ghidându-ne după statistica ACR, Valentin Bibescu a importat al 
unsprezecelea automobil în 1899, George Assan a importat al cincisprezecelea 
automobil în 1901, iar Ion Cămărăşescu şi-a cumpărat primul automobil de la 
Bibescu în 1904101

. 

Nu vom analiza în detaliu organizarea clubului, dar câteva precizări se impun. 
În primul rând, luând în considerare în principal sursele ACR, anume anuarul şi 
Revista Automobilă, reiese faptul că Mihail Sutzu, în acel moment guvernator al 
Băncii Naţionale a României, a fost primul preşedinte al comitetului ACR 102

• 

Valentin Bibescu a devenit preşedinte în urma Adunării generale a comitetului ACR 
din 30 septembrie 1904, iar Mihail Sutzu a devenit preşedinte de onoare. Ceilalţi 
membri de bază ai clubului pe parcursul anilor au deţinut funcţii încă de la început, 
iar astfel, în urma Adunării de la 30 septembrie, Assan era unul dintre cei doi 
vicepreşedinţi, Leonida era membru al comitetului, iar Cămărăşescu era secretar 
general 103

. 

În al doilea rând, sfărşitul anului 1904 marchează şi debutul implicării ACR în 
activităţi automobilistice propriu-zise şi al colaborării cu autorităţile statale în 
vederea înlesnirii pătrunderii automobilului în cotidian. În primii ani de activitate, 
ACR a început publicarea unui organ oficial în 1906, numit Revista Automobilă, şi a 
publicat mai multe anuare cuprinzătoare 104 • La 11 decembrie 1904 a apărut şi funcţia 
de delegat, în număr de 12 la început pentru tot atâtea judeţe 105 • Se poate aminti şi 
includerea unui membru al Comisiei tehnice ACR în comisia de examinare a 
şoferilor"Jll. Mai mult, cel puţin în 1906, unii delegaţi ACR stăteau la dispoziţia 
şoferilor din teritoriu cu propriul atelier şi depozit de benzină 107 . Altă măsură era 
încheierea de convenţii cu anumite garaje, astfel încât membrii ACR să poată 
beneficia de reduceri de preţuri la serviciile acordate 108

• Luând aceste aspecte în 
considerare, reiese că din jurul anului 1904 şi cel puţin până în anul 1908, numărul 
celor care contribuiau efectiv la activităţile ACR a fost unul destul de redus. 

9
" Automobil Club Român. Anuar 1905: 143, 144. 

w Automobil Club Român, Anuar 1905: 92. 
1<•

1 Automobil Club Român. Anuar 1905: 126-128. 
101 Automobil Club Român, Anuar 1905: 121-142. 
10~ Automobil Club Român, Anuar 1905: 24, 25; „Guvernatorul M.C Sutzu", Pagină de Internet: 
https: 'www.bnro.ro/Guvernatorul-M. -C. -Sutzu, -promotorul-numismaticii-romane%C8%99ti- I 3689-
Mobi le .aspx (accesat la 14.01.2020). 
10~ Hippodromul, 3.10.1904: 3. 
104 Sandachi. Hadîrcă. 2005: 50. 
105 Automobil Club Român, A1111ar 1905: 28, 36, 92. 
1<11i Automobil Club Roman, Anuar 1906: 78-86. 
107 Automobil Club Român, Anuar 1906: 93-108. 
108 Automobil Club Român.Anuar 1906: 118, 120. 
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3.4. Evenimentul automobilistic prin prisma istoriei militare 
Folosirea ca sursă primară sau sursă secundară, în domeniul istoriei militare 

sau cel al istoriei domeniilor tehnicii, a fotografiilor individuale sau serii fotografice, 
constituie o preocupare importantă în analiza unei tematici legate de aceste domenii. 

De la Carol Popp de Szathmari, primul foto-corespondent de război, încoace, 
fotografia militară sau civilă cu aplicaţie tehnică a devenit un important izvor de date 
şi informaţii, informaţii ce vin să confirme sau, poate mai interesant, să infirme 
sursele istorice scriptice sau teoriile discutate până la acel moment. Fie că discutăm 
despre o analiză tributară unei ştiinţe auxiliare a istoriei, cum ar fi vexilologia, 
phaleristica sau uniformologia, unde cel mai mic detaliu poate da naştere unui întreg 
comentariu, fie că vorbim despre identificarea unei bătălii, a unei clădiri sau a unei 
persoane, fotografia de epocă este de un real ajutor, putând să devină chiar piesă de 
studiu în sine. 

În această linie de utilizare a surselor istorice se poate include, fără doar şi 
poate, şi seria de filme plane de faţă. Acesta, în primă fază, poate să surescite un 
interes limitat, având ca şi subiect un eveniment ce, poate, astăzi nu arată atât de mult 
interes publicului general, şi anume, o cursă automobilistică. Însă, dacă privirea este 
aruncată mai atent asupra acestuia şi căutăm date minimale despre el, putem observa 
că este o cursă ce a avut loc la începutul secolului al XX-iea, mai exact în 1908. 
Această constantă temporală este confirmată imediat de elementele istorice de care 
făceam referire mai sus. 

Din punctul de vedere al istoricului militar, chiar de la o primă privire, se 
observă o bogăţie de elemente ce merită notate, iar aici avem în vedere piesele de 
uniformă, echipament şi armament ce se strecoară în imagini. Fără a ne chinui prea 
tare pentru a putea privi, vom putea observa imediat trei categorii de personal ce 
poartă uniformă care ne apar în imagini. 

Primii care ne sar în ochi, în secvenţa 1, fotografia 20180809 _ opl-4blz _ OO 1, 
sunt jandarmii rurali, de unde avem doi sergenţi reangajaţi care ne apar mereu în 
cadre, ambii mândrii purtători ai capelelor „româneşti" de trupă, ai eghileţilor albi 
dubli, dar şi ai săbiilor care arată statutul de reangajat sau, cum vom spune mai 
târziu, de subofiţeri. Aceeaşi imagine îl surprinde la volan şi pe Nicolae Niculescu
Ianca, conducând maşina Pipe deţinută de Grigore C. Alexandrescu

109
. 

109 Revista Automobilă, aprilie 1908: 2, 3. 
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Figura nr. 11: Fotografia 20180809_opl-4blz_001 

Sursa : Col ecţia famil iei Cesianu-Racovitză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu. 

Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului . 

Chiar dacă. în fotogra fia 20 180809_opl-4blz_OO I, tratează aparatul de 
fotografiat cu spatele, fiind mai int eresaţi de imaginea automobilului ce tocmai trece 
în plină viteză prin faţa tribunei vom vedea mai târziu că vor fi surprinş i de aparat şi 
privind către acesta. Apariţia jandarmi lor rurali nu ar trebui să ne mire, având în 
vedere faptu l că locul unde se de făşoară tot acest eveniment este la limita de atunci 
a oraşulu i , dar şi asupra acestu i indiciu vom reveni în comentariile asupra imaginilor 
care urmează . Totuş i, trebuie să aducem în vedere faptul că, fiind pozaţi în această 
ipo tază, putem să observăm detalii de uniformă , cum ar fi spatele vestonului, sau de 
echipament , cum ar fi prinderea sabie i, care în portretistica clas ică nu au cum să fie 
relevate. 
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Figura nr. 12: Fotografia 20180809 _ opl-4blz _ 002 

Sursa: Colecţia familiei Cesianu-Racovitză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu. 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului. 

Mergând mai departe, în secvenţa 2, fotografia 20180809_opl-4blz_002, în 
care vedem în prim plan tribuna organizată pentru publicul larg, cu persoanele care 
au plătit locul pe scaun şi pietonii care au plătit locul în picioare iar în spate 
întrezărim rezervorul de apă al Hipodromului, putem să observăm că panoplia de 
uniforme ne mai aduce câteva surprize. Putem să observăm cum paza tribunei este 
executată cu jandarmi pedeştri, pe de-o parte, şi sergenţi de stradă, pe de alta. 
Jandarmii pedeştri funcţionau ca un batalion la nivelul capitalei şi erau încadraţi în 
Ministerul de Război, fiind consideraţi parte componentă a armatei, spre deosebire de 
colegii lor rurali care, ca şi structură de organizare şi subordonare, erau pendinţi de 
Ministerul de Interne. Uniforma jandarmilor pedeştri era diferită de ce a jandarmilor 
rurali, având ca şi culoare de bază bleu-marinul închis, fiind mai apropiaţi de infan
terie decât de jandarmii rurali care foloseau bleu-jandarmul ca şi culoare de fond, 
ambele structuri având însă însemnele roşii. Jandarmii pedeştri se mai diferenţiau şi 
prin galoanele albe ale uniformei, în special un şevron lateral prezent pe chipie, atât 
la ofiţeri, cât şi la trupă. În această imagine chiar putem vedea un asemenea trupete, 
care pe lângă galoanele de caporal sau sergent de la mânecă , poartă şevronul lateral 
al corpului său la chipiu. Trebuie să mai observăm că acesta are şi nelipsiţii eghileţii 
albi, efect propriu atât jandarmilor pedeştri , cât şi a celor rurali. De asemenea, în 
asistenţă, şi deci, mai puţin observabil, vedem şi un ofiţer inferior de jandarmi 
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pedeştri , ale cărui detalii de uniformă le vom vedea mai târziu. Uniformele militare 
descrise aici sunt conforme cu regulamentul de uniforme în vigoare începând cu 
1895 ş i cu micile modificări ale acestuia până la momentul respectiv ' 10 

Lângă aceşti a , într-o uniformă ce pare uşor mai temă , nefiind atât de înfiretată, 
observăm şi câţi va sergenţ i de stradă. Sergenţii de stradă erau organizaţi în companii 
de sergenţ i şi constituiau partea de ordine publică a poliţiei , fiind parte componentă a 
acesteia. Po li ţ i a avea practic două părţ i componente, distincte din punct de vedere al 
subordonării , al structuri i ş i chiar a uniformei . Poliţia propriu-zisă , judiciară şi de 
s iguranţă , avea prefecţ i , directori , inspectori, poliţai , comisari şi subcomisari iar 
companii le de sergenţ i , care aveau paza ş i ordinea publică în atribuţii principale 
aveau comandanţi de sergenţ i , ajutori de comandanţi de sergenţi , ofiţeri de sergenţi , 

sergenţi majori ş i sergenţi , companiile de sergenţi subordonându-se ofiţerilor de 
po liţie. Dacă poliţia avea uniforme negre cu însemne galbene, iar gradele erau 
indicate prin stele la epo l eţi şi stele sau broderii la gulere, model de uniformă 
introdus pentru aceştia din anul 1906 111

, pentru companiile de sergenţi, acestea erau 
bleu-marin cu galoane galbene11 2

. Cu alte cuvinte putem spune că avem toate 
structuri le de forţă ş i ordine publică prezente la acest eveniment, ce ne arată, fără 
doar şi poate, importanţa ce era acordată acestuia. 

Figura nr. 13: Fotografia 201 80809_opl-4blz_003 

Sursa: Colectia fam ili ei Ces i anu-Racovi tză. Toate drepturi le: A lexandru Ştefan Mihă il escu . 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţ ină torului. 

110 
Ministerul de Război, 1895: 38-40. 

111 
Monitorul Oficial, nr. 266, 3/16 marti e 1906: 9465-9473. 

112 
Monitorul Oficial. nr. 65, 7120 iunie 1903: 2333-234 1. 
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În fotografia 20180809_opl-4blz_003, în care putem observa tot tribuna, 
vedem iarăşi detaliile de uniformă ale jandarmilor rurali, care se află postaţi cam de 
unde se fotografiază, iar în faţa tribunei vedem tot jandarmii pedeştri şi sergenţii de 
stradă, dar de această dată vedem şi doi ofiţeri, unul de jandarmi pedeştri şi un 
comisar de poliţie. Interesant este că, cu spatele la aparat, discutând cu o doamnă din 
asistenţă, vedem un ofiţer aghiotant regal, a cărui calotă albă a chipiului şi vestonul 
deschis la culoare nu pot fi confundate113

. Nu trebuie să uităm nici faptul că acum 
vedem clar şi un elev de liceu cu şapca sa caracteristică, stând tot lângă jandarmul 
nostru. 

Figura nr. 14: Fotografia 20180809_opl-4blz_004 

Sursa: Colectia familiei Cesianu-Racovitză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu. 
' Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului . 

Mergând la secvenţa 4, fotografia 20180809_opl-4blz_004, putem observa 
detaliile unei trăsuri de transport persoane, destul de neregulată conform modelului 
cu care eram noi obişnuiţi. Fotografia surprinde imaginea a doi bărbaţi îmbrăcaţi în 
haine de stradă, elegante după moda vremii , costume din trei piese, baston ş i pălărie, 
dar include schitate accidental în fundal şi chiar în prim plan (în dreapta jos) portrete 
ale unor person~je modeste, din „lumea de jos" a oraşului. 

113 Ministerul de Război, 1895: 22. 
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Figura nr. 15: Fotografia 201 80809_opl-4blz_005 

Sursa: Colecţia familiei Cesianu-Racovitză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihă ilescu. 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătoru l ui . 

Secvenţa 5 fotografia 20180809_opl-4blz_005, surprinde imaginea unei clădiri 
şi a unui turn de apă, aflate în imediata apropiere a rondului Băneasa. Imaginea pare a 
fi rea lizată înainte au după eveniment, toate elementele fiind trânse114

• 

Fi ura nr. 16: Fotog. Jfia 20180809_0 1-4blz 006 

Sursa: Col ecţi a fami liei Cesianu-Racovitză . Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăi l escu. 
Reproduceril e sun t publicate cu acordul deţinătoru l ui. 

114 Clădirea şi turnul pot fi descoperite în această fotogra fie aeriană , deta liul fiind observabil în partea 
dreaptă a imaginii . Pagină de lntemet:http://www.costingheorghe. ro/thenow/hipodromul-baneasa
bucure ti-aeriana/ (accesat 15.01 .2020) . 
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. ~ecvenţ~ 6,. fotogra~a. 20180809 _ opl-4blz_ 006, ne aduce din nou în planul 
tnbune1 cu ~e1 d01 reangajaţi de jandarmi în prim plan, care par a discuta despre 
potcoavele dm capătul tecilor săbiilor. 

Figura nr. 17: Fotografia 20180809 _opl-4blz_007 

Sursa: Colecţia familiei Cesianu-Racovitză. Toate drepturile: Alexandrn Ştefan Mihăilescu. 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului. 

Secvenţa 7, fotografia 20 I 80809 _ opl-4blz _ 007, care îl surprinde pe Ion 
Maican trecând linia de start-sosire cu a sa maşină franţuzească Tourand 11 5 ne lasă să 
studiem, destul de atent, uniforma unui sergent de stradă. Observăm că acesta se află 
în ţinuta de ceremonie, purtând epoleţii cu solzi metalici şi mănuşile albe. Putem 
observa aici galonul de sergent de la manşete şi teaca a ceea ce ar fi trebuit să fie un 
tesac, adică o spadă scurtă şi cu lamă groasă, dar care se vede că este înlocuită cu o 
sabie scurtă. În epoca respectivă şi ceva ani după aceea, sergenţii de stradă purtau pe 
lângă revolver şi o armă albă, care normal trebuia să fie tesacul, dar cum acestea de 
multe ori lipseau, se distribuiau săbii scurte sau baionete scoase din uzul armatei. 
Bine-înţeles că doi reangajaţi de jandarmi nu lipsesc din imagine. 

115 Revista Automobilă, aprilie 1908: 2, 3. 
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Figura nr. 18: Fotografia 20180809_opl-4blz_012 

Sursa : Col ecţ i a familiei Ce ianu-Racovitză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu . 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului . 

Putem însă a ne opri la secvenţa 12, fotografia 201 80809_opl-4blz_O12, care a 
fost realizată din tribună, arătându-ne două automobile oprite ş i înconjurate de 
mulţime, în timp ce, între ele, se regăseşte un locotenent de jandarmi pedeştri a cărei 
uniformă se observă cât e poate bine. Fotografia ne oferă posibilitatea de a observa 
în detaliu ş i ţinuta e l ega ntă a per oanelor care ocupă scaunele de la tribuna 
principală . 

Mergând mai departe vedem i a ră ş i elemente de istori e tehnică, ieş ind în 
evidenţă atât mărcile auto ale momentu lui cât ş i societăţil e loca le auto 116

, în acest caz 
soc ietatea Leonida, antrepriză cu capacităţi con tructive în domeniul auto, ce a fost 
cunoscută atât în Primul Război Mondia l, când până în momentul ocupaţiei au 
caro at pe te 300 de autosanitare pentru uzul direct a l Serviciulu i Sanitar al Armatei , 
iar în cel de-Al Doi lea Război Mondia l a produs pri ma modificare de tehnică 

blindată după proiecte româneşti , realizând primele autotunuri şenilate, denumite 
tunuri anticar cu afet mobil prin transformarea de tancuri uşoare 117 • 

116 Se face referire la fotografia 20 180809_opl-4bl z_0 14, prezentată anterior în articol. 
11 7 Urdăreanu, 199 1: 24-33 ; Scafeş et a li i, 1996: 130- 139. 
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Figura nr. 19: Foto:20180809_opl-4blz_023 

Sursa: Colecţia familiei Cesianu-Racovitză. Toate drepturile: Alexandru Ştefan Mihăilescu. 
Reproducerile sunt publicate cu acordul deţinătorului . 

Ne vom mai opri asupra secvenţei 23, fotografia 20180809 _ opl-4blz _ 023, în 
care vedem, pe lângă automobile statice, cel din stânga aparţinând lui Ion Maican 11 8 

iar cel din dreapta fiind un Lorraine-Dietrich condus de Jean Cămărăşescu 

(proprietate a lui Dumitru Bădulescu) 11 9 , şi unul dintre jandarmii rurali din faţă, de 
această dată, cât şi o parte a uniformei unui comisar de poliţie . 

Nu putem decât să reiterăm, astfel, importanţa clişeelor fotografice de epocă 
pentru două ramuri importante ale istoriei sau, mai bine zis, ale studiului acestora, 
istoria militară şi istoria tehnicii, având în această serie un real exemplu. 

Concluzii 
Abordarea „pe mai multe voci" a materialului fotografic istoric descoperit în 

2018 a permis 1) prezentarea multiplelor faţete ale acestuia ca obiect şi subiect, 
finalităţi în scopul cercetării în mediul academic şi cel al democraţiei digitale. 
Progresiv, odată cu fiecare etapă parcursă, 2) materialul fotografic sursă a devenit un 
material dinamic, amplificat, acumulând straturi de informaţii care contribuie la 
cunoaşterea vieţii sale sociale, a traiectoriilor urmate, a fragmentului istoric narat şi a 

11 8 Revista Automobilă, februarie 1908: 5; aprilie 1908: 2, 3. 
11 9 Revista Automobilă, aprilie 1908: 2, 3. 
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contextului social. Totodată, am putut observa 3) modalităţile prin care materialul 
sursă s-a activat complementar prin proiecte culturale organizate, dar şi prin 
intermediul comunităţilor informale din mediul digital 2) felul în care materialul este 
perceput şi utilizat de diferite tipuri de audienţe, de la publicul larg, entuziaşti 
intemauţi până la cel specializat, cercetătorii. 
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